

## 沉睡银行卡，谁来销户？

□本报记者 张鸾

不少人都有多年前的存折或银行卡，却不再使用。譬如记者本人，上大学时办理了人生第一个存折——工行存折，而第一张银行卡则是建行银行卡，两者的办理网点均在郑州。大学毕业后来到平顶山市，在平顶山市办理了工行和建行的储蓄卡，而且两者都有关联业务，在郑州办理的卡折渐渐就被遗忘了。有时候会突然想起：银行卡有年费，存折有小额账户管理费，那么长期不用的卡折会不会导致个人欠款？或者，这些卡折会不会自动销户？

现在，我们一起看看银行是怎样规定的。

央行规定，从去年12月1日起，同一个人同一家银行只能开立一个Ⅰ类账户。那么，其他账户怎么办？近日，招商银行率先给出答案。该行公告显示，为了保护账户安全，将从今年7月15日开始，对不符合条件的长期未使用且余额为零的个人账户进行销户处理。

虽然其他银行还未发布公告，但记者采访了解到，根据银行既有规定，对长期不用的存折，银行可自行销户，但对银行卡而言，最好还是到银行履行销户手续。

### 沉睡卡影响新开账户

近日，市民王先生前往某银行网点，希望办理一张新的借记卡。大堂经理在引导他进行查询后，表示由于其名下已有“Ⅰ类账户”银行卡，因此无法再行新办。经过回忆，王先生才想起，他在数年前曾办过该行的银行卡，但目前已不知所踪。

“以往嫌麻烦，银行卡不再使用也不会专程去销户，没想到现在却付出了代价。”王先生向记者表示。经过咨询，杨先生只能选择回家寻找旧卡后激活，或者办理挂失。

王先生遇到的问题，源自央行去年12月对个人银行账户的全新规定。根据要求，个人在银行开立账户，每人在同一家银行只能开立一个Ⅰ类账户，如

果已经有Ⅰ类账户的，再开户时只能是Ⅱ、Ⅲ类账户。其中，Ⅰ类账户为当前个人在银行柜面开立、现场核验身份的账户，具有全功能；Ⅱ类、Ⅲ类账户为通过银行柜面或者互联网等电子渠道开立的银行账户，具有有限功能，且需要与Ⅰ类账户绑定使用。

### 多家银行开展摸排清查

中国银行业协会发布的《中国银行业产业发展蓝皮书》显示，截至2016年年底，银行卡累计发卡637亿张，当年新增发卡76亿张。然而，其中活卡（即在6个月内发生主动金融交易，包括消费、存取现和转账交易的银行卡）仅为41.8亿张，这也意味着，另有约219亿张卡片为沉睡卡。事实上，作为沉睡卡指标最重要的借记卡活卡率，已连续三年下降，2016年年末仅为65.0%，而同期信用卡活卡率则为71.4%。沉睡卡不仅加剧了银行的成本，同时对于持卡人也意味着安全隐患。

根据公安机关反映，在当前电信网络新型违法犯罪活动中，一部分犯罪分子用于转移诈骗资金的银行账户和支付账户就是直接购买个人开立的银行账户和支付账户。“银行应当对同一存款人开户数量较多的情况进行摸排清理，要求存款人作出说明，核实其开户的合理性。对于无法核实开户合理性的，银行应当引导存款人撤销或者归并账户，或者采取降低账户类别等措施，使存款人运用账户分类机制，合理存放资金，保护资金安全。”

在此情况下，央行去年下发的《中国人民银行关于加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》提出了相关要求。随后，多家银行表态将开展摸排清查工作。

### 招行率先推出清理规定

近日，招商银行发布公告，将于7

月15日起对长期未使用且余额为零的个人账户进行销户处理。被“亮剑”的主要有以下几类卡：卡片等级为“一卡通”普通卡，且持卡人未持有“一卡通”普通卡以上级别、未销户的借记卡、存折、存单；“一卡通”普通卡账户余额为零，且不存在任何未结清利息，同时持卡人两年内（含两年）未使用该卡主动发起任何交易；未处于挂失、换卡、冻结、预警等状态，未关联Ⅱ类户或“一闪通”；未关联该行信用卡还款或个贷还款，也未签订代发协议或无有效保险保单；非该行住房公积金卡、企业年金卡、社保卡等。对于未持有该行有效的或者未激活的信用卡，且在该行系统中未显示正在办理信用卡申请，仍想持有该行多张卡片的持卡人，则需要在该行统一发起销户的日期前对卡片进行启用处理。

在业内人士看来，清退沉睡卡是必然的，未来将有更多的银行跟进。

### 销卡最好履行销户手续

其实，根据银行既有规定，存折和银行卡也可自行销户，但必须是非常“单纯”的卡折。

很多沉睡的存折或银行卡的余额未必是零，很有可能只有几块钱，那么这些卡折会不会在银行系统中自行销户？

市区某银行个人金融部有关人士告诉记者，个人到银行开账户，可分为存折和银行卡两种类型。存折有小金额账户管理费，银行卡则有每年10元的年费。如果存折余额只有几块钱，通过小额账户管理费将余额扣完后，3年之后肯定销户。对银行卡而言，很多客户自己也不确定是否关联外部业务，所以客户最好到银行履行销户手续。

这位人士说，银行卡只要关联外围业务，譬如绑定网银、微信、支付宝、股票账户等，银行系统就不会自动销户，根据目前的规定，这种沉睡卡没有影响，但以后会不会有影响、会不会对信用记录造成影响，谁也确定不了。

## 导读

信用卡分期手续费  
开打价格战

[B3]

泡坏的车子咋赔付？  
暴雨后各保险公司忙救援

[B8]

惠民卡会员周末福利  
尧山梦幻漂流免费玩

[B4]

本周六  
大厨教你做糖醋鱼

[B6]

教师葡萄酒品鉴专场  
7月9日举行

[B7]



平顶山金融圈



鹰城微健康